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P A S T O R A L A DE Î N V I E R E A D 0 M N U L U 11931 

IULIU' 
din îndurarea lui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic 

Episcop român unit de Cluj— Gherla 
Veneratului Cler şi iubitului popor credincios 

Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl Nostru şi dela Isus Hristos 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii ! 

Valul vieţii, biruitoare asupra morţii, se revarsă, bogat, în sufletul creşti
nătăţii şi cântarea biruinţii răsună pe buze credincioase şi fericite: „Hristos â 
înviat". • - , -

HA treia zi voi înviau. Plinind cuvântul dumnezeesc, potrivit Scriptu
rilor, Domnul resare biruitor din mormânt,- călcând puterea morţii cu moartea 
sa şi dăr.uieşte vieaţă tuturor şi celor tlin morminte. „Nu vă miri,ţi, zice 
Domnul, că vine ceasul, şi acum este, când morţii vor auzi glasul Fiului 
Omului şi ceitce vor auzi, vor învia". 

Glasul Fiului Omului înviat din morţi, îndată în ziu# învierii sale prea
mărite, se îndreaptă omenirei întregi: „Face vouă!" Pacea bună, ceiace atât de 
frumos spunem româneşte, pacea lui Dumnezeu, pacea desrobirei şi â libertăţii, 
Pacea ferici reî. ~ ' ' 

Pacea făgăduită de Domnul în preajma patimilor sale înfricoşate de 
vieaţă dătătoare: „Pacea mea v'o dau vouă. Nu precum lumea dă, eu vă dau 
vouă!" 

Aceasta este pacea sufletului desrobit de cătuşele păcatului şi împăcat cu 
j§l Dumnezeu. Pacea adevăratei libertăţi, despre care spune Domnul, dacă vă va 

libera Fiul, atunci ve-ţi fi cu adevărat liberi1). Pentrucă tot cel ce face păcatul, este 
rob al păcatului. 

Biruitor asupra morţii păcatului, pentrucă prin păcat a intrat moartea în 
lume. Hristos Domnul, înviat din morţi, revarsă valul vieţii asupra omenirei' 
pentru care a murit şi a înviat. 

*) Io. 8. 36. 
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învierea Domnului este învierea noastră, biruinţa lui este biruinţa noastră. 
Mărea Iui biruinţă asupra morţii, este vieaţa noastră-

. . . In faţa preamăritei Învieri de a treia zi, exclamăm cu sf. Apostol Pavăl 
încrezători: „Moartea a fost înghiţită a*e biruinţă. Moarte, unde .este 
biruinţa ta? Moarte, unde este boldul tău!1)" Biruinţa Domnului stăpâneşte 
asupra morţii. Stăpâneşte vieaţa Domnului. Stăpâneşte Hristos, împărăteşte Hristos. 
Ftăpâneşte prin vieaţa sa spre vieaţă. Asupra viilor şi a morţilor dăruind tuturor 
vieaţa sa, darul s.lu dumnezeesc de vieaţă dătător. „Adevăr, adevăr vă grăiesc 
vouă, cel ce crede întru mine, are vieaţa vecilor şi In moarte nu va în
tră, ci trece prin moarte la vieaţă". Aşa plineşte Domnul cuvântul fericitor: 
„Eu am' venit, ca vieaţă să aibă şi din prisosinţă să aibă". „Cel ce crede 
întru mine, are vieaţa vecilor". \ 

Isvorul bogat si nesecat al-vieţii, Hristos Domnul. Deschis tuturor, la în
demâna tuturor „Veniţi la mine toţi cei osteniţi şi însărcinaţi şi eu vă voi odihni 
pe voi", chiamă Domnul, stăruitor, pe toţi fără deosebire. Tot sufletul ostenit şi 
împovărat. Veniţi la isvorul vieţii, şi veţi afla odihnă sufletelor voastre. 

'Muritori, călători în aceasta vale a plângerilor, osteniţi deatâteaori, împo
văraţi peste măsură, hrăniţi cu pâinea durerilor şi adăpaţi cu -lacrimile suferin
ţelor, ascultaţi cuvântul blând şi dulce de chiemare, cum nu poate fi decât cu
vântul lui Dumnezeu, daţi ascultare şi alergaţi la Domnul, care aşteaptă cu bra
ţele deschise. Aşteaptă cu toate bogăţiile şi. mângâierile Cerului. 

îmbie stăruitor odihnă sufletelor voastre. îmbie vieaţă. Vieaţa sa dumne-
zeească, biruitoare a răului, a păcatului. Biruitoare a durerilor, a suferinţelor şi a 
morţii. -Veniţi la Domriul şi luaţi apa viie.a darului sfintelor Iui Hristos Taine, 
din care, dacă va bea cineva cu, credinţă statornică, nu va însetoşa în veci. 
Veniţi, hrăniţi sufletele voastre de pâinea vieţii, carea s'a pogorît din ceriu, pe 
care, dacă o va mânca cineva, nu va flămânzi în veci 2). „Părinţii voştrii au mân
cat mannă în pustie şi au murit. Pâinea ce se pogoară din ceriu este aceea, din 
care, dacă mănâncă cineva, nu mai moare". „Eu sunt pâinea cea viie, care s'a 
pogorît din ceriu". 

înaintea ochilor sufletului nostru, luminat cu lumina credinţii, care lumi
nează pe tot omul ce întră în lume,, stă Domnul întru strălucirea măririi învierii 
sald şi ne chiamă: Veniţi la mine toţi. Veniţi muritori, luaţi vieaţa dumnezeească, 
a sufletului vostru nemuritor, luaţi sămânţa învierii trupurilor voastre pentru, ziua 
cea de apoi. * 

Să ne apropiem, iubiţi credincioşi, cari cu grijă v'aţi pregătit pentru prăz-
nuirea învierii Domnului, veniţi să prăznuim marele praznic sufletesc cu suflet 
creştinesc. Nu este praznic lumesc. Este praznic sufletesc; este înainte de toate 
şi mai presus de toate, praznic sufletesc. Se cuvine, ca înainte de toate să se 
îmbrace în lumina darului, în haină dumnezeească sufletul şi să se bucure prea
mărind pe Domnul, care ne-a dăruit vieaţă, celor ce stăteam în umbra morţii. 
Cu adevărat „aceasta este ziua, care a făcut-o Domnul, să ne bucurăm şi 
să ne veselim într'ânsa". 

Să" cânte sufletul nostru, înviat din morţi, prin darul Domnului Hristos 
înviat din morţi, cântarea nouă a vieţii întru Dumnezeu, cântarea împăcării cu 
Durhnezeu. Cântarea de bucurie a răscumpărării şi mântuiriii sufletelor noastre. 
Să mărturisim cu tărie, cu suflet fericit de credincios: „Hristos a înviatu şi să 
întărim cu toată puterea sufletului nostru: „Adevărat, că a înviat.u 

Nu este mai măreaţă şi mai înălţătoare mărturisire, decât a pleca peste 

') 1. Cor . XV. 55. 
') Io- VI. 5 0 - 5 1 . 
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lungul şir de veacuri, genunchii sufletului^ în lumina credinţii, în faţa Domnului 
înviat din morţi şi a rosti cu Toma, în sfântă închinare: „Domnul rnSu şi Dum
nezeul meu". Nu este vrednicia noastră, este darul lui Dumnezeu, darul credinţii 

Dar pentrucă am păstrat, cu ajutorul Domnului, acest scump dar alui 
Dumnezeu, ne fericeşte Domnul pe toţi, cei ce cântăm cântarea de biruinţă: 
Hristos a înviat. „Adevărat fericiţi iei ce n'au văzut, şi au crezut". 

Nu puteţi aşeza* cu Toma degetul vostru în rana cuielor, nici mâna voastră 
în coastă Lui dumnezeească, cu toate acestea vedeţi pe Domnul întru lumina 
credinţei şi mărturisiţi fericiţi: „Domnul meu şi Dumnezeul meu" şi vă în
chinaţi Lui. ' 

Pentru aceea* sufletul vostru ascultă mai mult decât Apostolul Toma: 
„Pentrucă m'ai văzut, Tomo, ai crezut". Voi sunteţi mai fericiţi: „Fericiţi cei ce 
n'au văzut şi au crezut'', vă spune vouă Domnul. 

Aceasta e credinţa, cea măi scumpă comoară a sufletelor. Cea mai 
scumpă moştenire, ce am primit-Q dela Domnul prin Părinţii noştri, prin Bise
rica sfântă a lui Dumnezeu.'Cea mai scumpă comoară, pe. care suntem chemaţi 
s'o lăsăm şi noi, curată şi neprihănită moştenire "scumpilor sosiri urmaşi. Păziţi 
curat acest izvor de bucurie şi pace în această vale a plângerilor. Focul sfânt 
al credinţei să rămână nestins în familiile voastre. Familiile voastre să .rămână 
curate, familii creştineşti. ' • 

' Ridicată familia creştinească.la înălţimea Tainei lui Hristos, să rămână 
întru aceasta sfinţenie Feriţi sufletele voastre, feriţi vatra voastră familiară de 
ispiteţe acestui veac rău şi păcătos. Păziţi credinţ?, creşteţi creştineşte prurtcii 
voştri, pruncii scumpi ai lui Hristos, pe creştetul cărora şi azi, în ziua învierii' 
sale, Domnul aşează dreapta sa iubitoare cu binecuvântare. Păziţi-i aproape de 
Hristos Domnul nostru, aşezaţi-i în buna sa dumnezeească pază. 

Voi îi iubiţi cu tot sufletul. Iubiţi-i înt u Hristos, aşezând în sufletele l o r 

sămânţa dumnezeească a credinţei, aprindeţi lumina lui Hristos întru "ei, carea" 
luminează tuturor, pentruca paşii lor să afle totdeauna cărarea vieţii. 

Fraţii mei preoţi vor şti, că nu este îndatorire mâi sfântă, decât a lumina 
aceste suflete plăpânde, cu lumina credinţei în sfânta învăţătură" a. Evangeliei 
crescând Domnului neam ales, neam împărătesc a împărăţiei sale. îmbiaţi pâinea 
vieţii, frângeţi această dumnezeească pâine, pentruca să aibă vieaţă: vieaţă din 
prisosinţă. ' -

Pentru învierea neamului la o nouă vieaţă trebue să începem dela tre-. 
zirea la nouă vieaţă creştinească a familiei, reaşezând familia Ia înălţimea tainei 
lui Hristos. Intru aceasta stăruitor vor trebui să lucreze fraţii mei împreună lu
crători în viia Domnului şi spre aceasta, cu ascultare creştinească, vor lucra 
împreună toţi credincioşii. - . 

Cu toată căldura sufletului meu Vă îndrept cuvânt de chemare în ziua 
învierii preamărite a Domnului la vieaţă adevărat creştinească, la tot mai multă 
vieaţă creştinească. ' 

Hristos â murit şi a înviat pentru noi. Să ne împărtăşim din belşug, prea" 
iubiţi credincioşi, din.jertfa dumnezeească de pe cruce şi din învierea din morţi. 

„Să bem beutură nouă, făcătoare de minuni... din isvorul nestricăcîunii. 
din Hristos, cel ce a rourat din mormânt, întru carele ne întărim". _ . 

- Minunată va fi schimbarea neamului întreg prin adâncirea vieţii creştineşt1 

în familie, v o r fi uşorate atâtea dureri, îplăturate atâtea fărădelegi. împăcarea mi-
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minată a sufletelor învrăjbite. Pacea Domnului va domni întru toţi şi întru toate 
şi mângâierea sufletelor creştirieşti va ii mare. Vom trăi întru Domnul şi Domnul 
întru noi. 

„Ziua învierii, să ne luminăm, popoare! Pastile Domnului, Pastile". Să 
cântăm cântarea de învingere: „Hristos a înviat"! 

„Să ne închinăm sfintei Învierii Lui celei de*a treia zi*. 

Să rostim fericiţi cu toţii întru învierea Domnului: „Aştept învierea 
morţilor şi vieaţa veacului ce va să fie. Amim". 

„Darul Domnului Isus cu voi. 

Dragostea mea cu voi întru Hristos Isus: Amin".1) 

Gherla, învierea Domnului 1931. 
Episcop Iuliu 

Aceasta pastorală se va ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre popo
rului credincios în prima zi de Paşti* iar în filii în ziua a doua. Unde sunt-
mai multe filii, se va ceti şi a treia zi de sărbătoare. 

Gherla, Ia 6 Aprilie 1931. 
Nr. 2181 . " 

larirotoaaixe. ; 
In ziua de 28 Martie a. c. au fost 

hirotoniţi întru ipodiaconi şi diaconi, 
iar Durriinecă în 29 Martie a. c. întru 
preoţi clericii diecezani -..Eugen Deva, 
Victor Horvath şi Victor Napeu. 

Din şed. conz. 31 Martie 1931. 
Nr. 1955. 

Numiri. 

Onoratul Victor Pasca, paroh în 
Tioltiur este numit în aceeaş calitate 
lă parohia Ţiop (D. Sânmărghitei). 

Din şed- conz. 28 Martie 1931. 
' •' Nr. 2021. -

Onoratul Victor Mureşan, admi
nistrator parohial în Mierţa. este numit 

') I, Cor, XVI. 23, 2A. 

în aceeaş calitate la parohia Tioltiur 
(D. Lujerdului). ' x 

Din şed. conz. 28 Martie 1931. 
Nr. 2023. 

Onoratul loan Vălean administrator 
local în Figa. este numit ui aceeaş ca
litate lâ parohia v c a n t a Svplai (V ca
riatul Rodnei). „ • " 

Din şed. conz. 28 Martie 1931. 
Nr. 2024. 

Onoratul liugen Deva, preot nou-
'uroioriit, este numit administrator local 
la parohia Vultureni (D. Giulei). ^ 

Gherla, la 29 Martie 1931. 
Nr 20 ,7 . 

Onoratul Victor Horvath, preo 
nouhirotonit este numit administrator 
ocal la parohia Gertege (D- Roşiei), 

Gherla, Ia 29 Martie 1931. 
Nr. 2019. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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Cu inima frântă de durere, resemnaţi în voinţa-preasfântă a Dom
nului, împărtăşim tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, că scumpa noastră 
soţie, mamă, bunică, verişoară şi cumnată 

şi-a dat nobilul şi erdicul suflet în mâinile Creatorului, după lungi şi grele 
suferinţe, purtate cu luminată, creştinească împăcare, fiind% împărtăşită cu 
ss. Taine ale~ moribunzîlor, Joi în 19 Martie, la orele 4, dimineaţa în al 
71- lea an al vieţii sale rodnice şi în al 52-lea an al jericitei 'sale căsătorii 
întru Domnul. " , 

Rămăşiţele pământeşti ale scuiripei noastre defuncte se vor aşeza, 
spre odihnă, Duminecă în 22 Martie la orele 14, lângă biserica greco-
catolică rorrânâ din Alflaşul-mare. \ 

Scump suflet de soţre şi mamă, închinat eroic o vieaţă întreagă, 
datoriei cătră Dumnezeu, . -Famil ie şi Neam,' întră întru bucuria păcii 
Domnului. -

Veşnic vom păstra pomenirea sfântă în sufletele noastre 
^ iubitoare' si recunoscătoare. 

Milaşul-Mare, la 19 Martie 1931. 

loan Hossu 
paroh protopop, soţ 

loan 
inginer, director C. F. R. 

losif 
inspector agronom 

- Iul iu 
episcop de Cluj-Gherla 

Vasile 
avocat 

Traian 
medic legist 

fii 

Teofil 
paroh 

losif Hossu 
canonic 

văd. Elena Nestor n. Hossu 

văd. luliana Lazar n. Hossu 
cumnat şi cumnate cu famiile ior 

Tulia Forna n.J Hossu 

[uliu Hossu 

Emilia Crisan n. Hossu 
văr şi veri'şoare 

Nflra n. Kiss 
Veturia n. Pop 

Mârioara n. Pop 
ileana h Rusu 

nurori 

Aurel, Zoe, loan, Nora, 
loan, luliu, Vasile, Teofil 

nepoţi şi nepoate 
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T Victoria Hossu n. Mauriţiu | 
Intr'un .amurg de primăvară^ pe când 

zorii dimineţii trimiteau primele raze 
luminoase şi bătrânii arbori îşi clătinau 
jalnic mugurii primăveratici, într'un colţ* 
.românesc de ţară, unde iubirea se îm
pletea cu datoria, un suflet blând lăpăda 
haina omenească, mergând pe calea 
presărată cu flori, la Dreptul Judecător. 

In dimineaţa zilei de 19 Martie 1931 
p veste tristă ne-a fost dat- să împăr
tăşim. E ra vestea ce-a zguduit adânc ini
mile noastre anu-ntând, că VICTORIA 
HOSSU n. MAURIŢIU; mama 
mbitului nostru Arhipăstor, dupăce şi-a 
îndeplinit datoria de mamă devotată, 
creştină adevărată, şi româncă bună, 
dupăce a depus pe altarul credinţii, a 
familiei-şi a naţiunei jertfa datoriei, a 
părăsit această vale a plângerilor, mer
gând la locul de odihnă", la locul de 
verdeaţă. 

Născută în Valea-Largă (Cicud) 
jud Turda, la 26 Noemvrie 1859 din 

• părinţi evlavioşi,notarul Simion Mauriţiu 
şi pia sa soţie Adolfina Hossu de Kis-
nyires, Victoria c. Hossu şi-a însuşit 
de copilă toate virtuţile alese, care au 
caracterizat întreaga sa fiinţă nobilă. La 
20 de a ii, în 1879, lăsând în urmă anii 
fericiţi ai tinereţii, prin /oinţa celui 
Atotputernic, şi-a început anii de căsni
cie, alături de un ales al Domnului, 
pentru a propovădui pildele Evangeliei, 
căsătorindu-secutînărul clericloan Hossu, 
devenit preotul Milaşului mare, care 
de mai mult de 100 de ani a fost 
păstorit, din neam în neam, de către 
descendenţii familiei HossuT 

In tot timpul acestei căsnicii ea a stat 
mişcată la locul de onoare al datoriei. 
A fost adânc , pătrunsă" de adevărata 
menire a căsătoriei creştine. A fost so
ţie şi mamă devotată. A fost mama 
adevărată mama, creştină, mama ideală: 
exemplu viu,-care ar trebui să călău
zească pe mamele din ziua de azi. 

Şase mărgăritare, vlăstare scumpe — 
crescute la adăpostul adevăratei iubiri; 
de mamă, în iubirea de Dumnezeu şi 
de neam —' dovedesc şi astăzi modul, 
cum Victoria Hossu a înţeles rolul so
cial al femeii, aT mamei, şi al familiei. 

Pronia cerească a făcut, ca unul 
dintre aceşti fii, alimentaţi cu surisul 
iubirii materne şi înzestraţi, cu un pu
ternic sentiment al datoriei, să fie Epis
copul/nostru. Iată, de ce durerea prici
nuită prin moartea Aceleia, care a fost 
Mama iubitului nostru Arfrefgu, ne-a 
atins şi pe noi atât de dureros; dure
rea tatălui este şi durerea fiilor, durerea 
păstorului este şi a turmei şi împreună 
cu întreaga Eparhie, — şi cu toţi aceia, 
cari până mai adineaori făceau parte din 
aceasta Eparhie — golim şi noi paha
rul durerii, pe care 1-a gustat Prea Sfin
ţitul* nostru Arhiereu, 

$i alături de Prea Sfinţitul luliu, 
alături de toţi fiii Săi Credincioşi, la 
jalea dela Milaş au participat mulţi, 
foarte mulţi şl streini —- clerici şi mireni 
'— cunoscuţi, admiratori şi prieteni de-
ai Prea ^Sfinţitului şi de-ai familiei 
Hossu, din întreagă Ţara. Dovadă sunt 
sutele de telegrame şi de scrisori de 
condoleanţe, ce au sosit şi sosesc zil
nic, din toate unghiurile, şi ce|e mai 
îndepărtate ale Ţării. 

* 
îndată ce jalnica ştire a morţii a 

ajuns la Gherla, pe toate clădirile in
stituţiilor eparhiale s'a arborat, îţi semn 
de doliu, drapelul negru şi clopotele 
bisericilor din oraşul dcreşedinţă, plân
gând a jale, vesteau trecerea la celea 
eterne a Ilustrei defuncte, cauzând sin
ceră durere şi regret în sufletele tutu
ror locuitorilor din acest oraş, cari au 
fost reprezentaţi în număr frumos şi la 
tristul act al înmormântării dela Milaş. 

înmormântarea a avut loc Dumi
necă, 22 Martie a. c. la orele 2 d. m. 
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Prohodul a fost pontificat de Ilustrita-
tea Sa Domnul Dr. Octavian Domide, 
prepozit capitular şi vicarul general al 
Eparhiei,asistatde Reverendisimii Domni 
canonici Dioniziu Vaida şi Dr. George' 
Vidican, de protopopul tractului Teaca, 
Dioniziu Decei, Părintele Victor Dunca, 
secretar episcopal şi alţi opt preoţi din 
jur. Au diaconizat profesorii de Teolo
gie Dr. Grigore Strîmbu şi Dr. Virgil 
Bălibănu.' Răspunsurile au fost dat ; 
corul teologilor din Gherla, dirijat de 
Părintele profesor • Dr. loan Pavel şi-
ajutorat de mai mulţi cântăreţi, în frunte 
cu Părintele profesor t onstantin Gheţie 

La ceremonialul înmormântării au 
-ţinut să participe reprezentanţii autori
tăţilor civile' şi militare din judeţul 
Mureş, în frunte cu Domnul Prefect 
a judeţului şi un mare număr de 
credincioşi, ţărani şi ţărance, din loca
litate şi din jur, cari • toţi deplângeau, 
în cea mutată .dela noi, pe marea lor 
binefăcătoare şi protectoare.. 

Gherla noastră a fost reprezentată 
prin D-na Roza Vaid~, prezidenta Reu
niunii Sf. Măria, Dşo^ra Aurelia Suciu 
directoara Şcoalei normale de .fete, 
D-na -Măria Dr. Bălibănu, D-şoarele 
Elena Covaciu şi Eugenia Pop; pro
fesoare la Şcoala Novrmală de fete, şi 
de domnii loan Pădure directorul In
stitutului -Corector, Dr. Ştefan Pop me
dic diecezan, Aure! Pop directorul 
Şcoalei normale de . băieţi^ Constantin 
Gheţie şi Dr. Augustin Taloş profesori 
Ia Şcoala normată de băieţi şi 25 de 
seminarişti. 

Ridicat sicriul de pe catafalcul, 
la căpătâiul căruia neîntrerupt vărsa 
torenţi de lacrimi amare fiul -predilect 
al nobilei matroane: Prea Sfinţitul luliu 
— a fost aşezat în curtea largă, în -
desuită de o lume imensă, unde a 
avut Iocprohodul.-Vorbirea funebrală a 
fost-ţinută de Ilustrisimul Domn Dr. 

O. Domide, care tratând despre ferici-
cirea morţii sfinte, a arătat avantagiile 
trecerii din aceasta vieaţă a suferinţelor 
în cea veşnică a odihnei, subliniind, 
că niciodată nu e permis să ne în
durereze pierderea unuia dintre ai noştri, 
care bună luptă s'a luptat aici pe pă
mânt, ci să ne mângâie faptul, că pfîn 
rnartea bună a putut să lapede cătu
şele suferinţelor de jos, intrând în lu
mea fericirei de sus Arătând, apoi, fru
moasele -calităţi, cari au împodobit no
bilul suflet al venerabilei moarte, a zis 
câte un cuvânt de bun rămas soţului 
îndurerat, fiilor îndoliaţi, şi rudelor şi 
tuturor cunoscuţilor. 

După Ilustritatea Sa Domide a mai 
vorbit Părintele protopop D. Decej, 
care a parentat pe defuncta în numele 
Clerului -şi poporului din tractul Teata. 

Transportat, apoi, trupul neînsufleţit 
a fost aşezat spre odihnă veşnică în 
cimitirul de lângă biserica din Milaş 
acompaniat fiind de lacrimi, amare,-
suşpini dureroase şi regrete adânci r 
dar în acelaş timp cu mângâierea că 
„sufletul-.ei întru bunătăţi se va aşeza". 

Şi pe-când bătrânul soare îşi tri
mitea ultimile raze pe pământ, movila 
unui proaspet mormânt era semnul lo
cului, ce adăpostea trupul unui tezaur 
de soţie şi de mamă sfântă, ce a ple
cat dintre noi. Iar sufletul ei — după 
o vieaţă adevărat creştinească, în care 
şi-,a îndeplinit totdeauna ccnştienţios 
datoria,. — îmbrăcat" în haina albă a 
sfinţeniei, a străbătut calea fericirei, ce 
duce în împărăţia drepţilor, de unde va 
mijloci prin rugăciunile sale ajutorul şi 
binecuvântarea Domnului peste toţi ai. 
săi şi peste credincioşii Fiului său iubit 

Odihnească în pace! 

Fie-i ţarina uşoară, somnul lin şi 
memoria de-apururi binecuvântată! 
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Galea, 
„Toate . . . ca o haină se 

vor învechi. Iar Tu acelaşi 
eşti în veac şr anii Tăi nu 
se vor împuţina". 

Psa'mistu 

Sunt oameni, cari vegetează ca. şi 
plantele. In împrejurări prielnice cresc, 
se desvoaltă, se înmulţesc, şi când le-a 
sosit sorocul apun în mormânt, fără 
să-şi fi dat vre-odată seama, ce a fost 
vieaţa lor, cum au trăit, pentru ce au 
trăit. 

Sunt alţii cari, caşi animalele, afară 
de instinct, n'au cunoscut nici o altă 

- orientare în vieaţa. Au bucurii, înfrân
geri, suferinţe, legate de • vieaţa mate
rială dinei, cunosc înseninări trecătoare, 
grele tristeţi tot aşa de puţin dăinui-
toare. Ei trăesc fără gând adevărat, 
iară. tragedii lăuntrice, dar şi fără a 
simţi adierea sublimului din epopea vieţii 
omeneşti. , ^ -

Şi unii' şi alţii, însă,-sunt escepţii. 
Unii spun: cei mai fericiţi. Fiindcâ'ni-
me nu poate pătrunde nici rostul 
omului în lume, nici senzul vieţii, nici 
misterul din noi înşine, nici pe cel din 
jurul nostru, — omul în care nu ră
sare gândul şi întrebarea e cel mai 
fericit — spun cei ce s'au prăbuşit 

- din culmea gândirii, cercând zadarnic 
să afle rostul vieţii. Ei sunt cruţaţi — 
aceşti oameni inferiori — de furtunile 
spiritului. 

In realitate aceşti crezuţi fericiţi' 
. nu sunt decât inconştienţi neînsufleţiţi de 

„ceea ce e'specific omenesc: înţelegere şi 
voinţă. Şi ei nu sunt decât escepţii. 
Imensa majoritate a neamului ome
nesc nu poate trăi fără voinţă spirituală. 

\.-Şi pretutindenea unde e gând, fan-
tazie, pătrundere şi vieaţă: omul nu 
trece prin lume satisfăcut de instinctele 
vieţii pur organice. Iar unde naşte 
gândul şi întrebarea, unde balansează 
cumpăna conştiinţii: unde se dă lupta 
voinţiî, sunt bucurii şi dureri, înfrân
geri şi biruinţi neasemănat mai tulbu-

rul şi vieaţa 
de: Ion Agârbiceanu 

rătoare, mai înalte şi mai. omeneşti, 
decât cele provocate de vieaţa materiei. 

Dacă omenirea nu s'ar fi ridicat 
prin intelect, conştiinţă şi voinţă dea
supra turmei celor „fericiţi" a incon
ştienţilor, genul uman nu s'ar fi-putut 
clasifica în şirul vieţuitoarelor ca unul 
aparte pe pământ. . , 

Tn regulă, generală, ca şi în espe-
rienţa universală, omul este însă o fiinţă 
care se gândeştev necesari îşi pune în
trebări şi caută răspunsuri, cearcă să 
pătrundă taina din el şi misterul din 
cosmos, vrea să ştie ce-i în cer şi pe 
pământ, ce este vieaţa şi ce este din
colo de vieaţă. 

Omul naturii ca şi omul culturii, în 
imensă majoritate, a fost robit acestor 
probleme cari clădesc vieaţa lui supe
rioară, vieaţa lui spirituală. 

Ajuns la conştiinţa de - sine omul 
s'a simţit singur pe pământ, neînru
dit'cu nimeni, nici cu'piatra,:nici cu 
planta, nici cu animalul, şi în desnă-
dăjduite avânturi a căutat să afle pe 
cineva, căruia să-i samene, să-i umplă 
tragica sa ^singurătate, şi să-i deschidă 
ochii asupra celor nepătrunse. 

Din aceasta nelinişte unieă a. o-
mului, s'au născut toate credinţele, 
toate religiile şi superstiţiile, toate sis
temele filosofice şi cele ştiinţifice'chiar. 
Din ea s'au alimentat toate nizuinţe'.e 
spre desăvârşire, din ea au pornit toate 
feţele culturii şi ale civilizaţiei. Felul 
cuin într'o anumită epocă gândirea^ 
conştiinţa şi simţirea interioară, intuiţia 
omenească, au crezut că-i adevărat să-1 
situeze pe om în mijlocul vieţii — ca 
materie pură, ca spirit, ca îmbinarea 
acestor două — a determinat felul 
culturii şi al civilizaţiei^ fericirea sau 
nefericirea omului. 

Toată vieaţa spirituală a omenirii a 
fost o necurmată fluctuaţie în căutarea 
adevărului imutabil .vecinie. 

Cercetătorul gândirii omeneşti în 
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cursul veacurilor şi al mileniilor, nu 
poate să nu rămână desilusionat consta
tând, că fn materie de gând şi con
cepţie omenească „toate-s vechi şi nouă 
toate". Aceleşi puteri spirituale puse 
la bâtae, în cursul vremilor, n'au putut 
da decât aceleşi' rezultate. Astfel, în 
căutarea vecinicului adevăr, omul s'a 
repetat mereu, negând azi ceea ce a 
afirmat ieri, pentru a nega din nou 
mâine. 

Concepţia materialistă o vieţii, ca 
şi cea spiritualistă: au avut alternativ 
epoce de înălţare şi prăbuşire, de în
florire şi veştezire, până la desfiinţare. 
Ceea ce afirma un filosof din veacul al 
patrulea înainte de Hristos, răsturna 
unul din a doilea. Ceea ce clădea al
tul în veacul al şaptesprezecelea al 
erei noastre, dărâma iilosotia veacului 
următor, , 

Şi nici teoriile ştiinţifice n'au fost 
mai ferieite în cele mai multe cazuri. 
Socotite de unii adevăruri matematice, 
se dovedes'c de alţii a fi sau eronate, 
sau simple teorii, — posibilităţi de a 
esplica ceva. 

Cugetarea omenească pornită să în
ţeleagă misterul vieţii a fost într'o con
tinuă fluctuaţie. 

Adevărul vecinie, imutabi!,, nu 
putea fi descoperit de om, ci numai 
de Acela, în Care nu este „nici umbră 
de mutare", Care din veac în veac e 
Acelaşi şi anii Lui „nu se vor îm
puţina". . 

Fiul a descoperit adevărul"-în El 
însuşi: „Eu sunt calea, adevărul şi 
vieaţa". S'a născut pe pământ, ca un 
om, pentru a pune capăt nesiguranţei 
şi fluctuaţiei tragice a cunoştinţelor 
omului despre el însuşi şi vieaţa. 

A .venit şi ne-a descoperit marile 
taine, dându-ne, nu teorii schimbă-
cioase. ci adevăr imutabil: omul, prin 
spiritul lui nemuritor, nu-şi poate afla 
seamăn pe pământ; omul, fiul Părin
telui ceresc, nu-şi poate afla odihnă şi 
fericire decât în Dumnezeu; omul frate 
cu deaproapele; omul supus, nu numai 
legii materiei, ci şi ordinei etice; omul 
răspunzător de faptele sale, nu numai 

înaintea conştiinţii proprii şi a socie
tăţii, ci mai ales în faţa Domnului; 
omul liber, a ţine legea atică sau a o 
înfrânge, şi în consecinţă, a fi fericit 
Ori nefericit nu numai în' lume ci şi în 
eternitate, după cumvoeşte . 

Adevărul lui Hristos unii îl dispre
ţuiesc, alţii trec pe lângă el ca şi când 
n'ar ii. Sistemele filosofice se ţine şi 
azi lanţ ce spun azi unii, mâine răs
toarnă alţii. Fluctuaţia continuă azi tn 
gândirea, îri simţirea, ca şi în ,vieaţa 
care nu vrea să iea în seamă că ne-a 
fost dată „calea, adevărul şi vieaţa". 

! Mulţi nu vor să vadă lumină care 
a venit să lumineze în întuneric. In 
lume era şi lumea nu L-a cunoscut 
pe Hristos, adevărul vecinie. Şi mulţi 
nu-1 văd nici azi, deşi lumea „printr ân-
sul s'a făcut". 

. Superficialii "şi cei cari trec fără 
să cunoască greutăţile şi luptele vieţii, 
pot sâ-şi permită luxul fluctuaţiilor 
gândirii contimporane," fie şi spre ne
fericirea' lor. Unii o fac din sport, din 
modă, pjjţini din sinceritate. 

Dar marea majoritate a intelectua
lilor români, noi toţi cari n'avem timp 
de exerciţii sau sporturi zadarnice, noi 
toţi pe umerii cărora apasă poveri şi 
răspunderi grele, să urmăm fără şovăire 
drumul arătat- de Cel Vecinie, să pri
mim adevărul aşa cum ni l-a desco
perit, şi să ducem vieaţă asemănă
toare Lui. . 

Nu există rătăcire urmând Evan-
gelia, nici trudă zadarnică a gândului.' 
Cel ce a vestit'o e Alfa-şi Omega, în-, 
ceputul şi sfârşitul. In. El nu este nici 
umbră de schimbare. 

Nu există altă tărie în greaua şi 
puţin răsplătită slujbă a luminătorilor 
mulţimei, a apostoliei, decât adevărul 
creştin, concepţia creştină asupra lumii 
şi vieţii. Şi alegându-ne partea lui 
Hristos, n'am ales fluctuaţia şi nesi
guranţa, ci vecinicia şi adevărul. 

Cu învierea sa din morţi Hristos a 
pecetluit veracitatea cuvintelor: „Eu 
sunt calea, adevărul şi vieaţa". 

Mulţi vor căuta şi în viitor altă 
cale, alt adevăr, altă vieaţă. Nime nu-i 
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poate opri. Creştinismul nu propovă-
dueşte pe Hristos, ca o constrângere, 
ci ca o urmare de bună voe. „Cel ce 
vrea să vină după mine, sâ se lapede 
de sine şi să-şi iea crucea sa şi să 
vină după mine". " 

Dar cei, cari rătăcesc azi ,p^ alte 
căi, vor răspunde neasemănat mai greu 

decât cei dinaintea Iui Hristos. Atunci 
nu se revelase Dumnezeu în Hristos : 
„calea, adevărul şi vieaţă." Lumina nu 
răsărise în lume. Cântecele învierii Lui 
nu resunaseră încă în lume. înainte de 
Hristos nu se sculase încă nime din 
morţi, 

Ion Agârbieanu 

Sărbătoarea Armenilor 
Instalarea Administratorului Apostolic Armean. — 

In 28 şi 29 Martie a. c. Armenii orăşe
lului nostru au avut o sărbătoare epocală. 
Ca o reînviere a vechei episcopii — şt ca 
o împlinire a unui vechiu vis frumos — 
în zilele-acestea s'a reînfiinţat Biserica Ar
meană de sine stătătoare din România, 
primind Administrator Apostolic, dependent 
direct de Sfântul Scaun al Romei, în per
soana llustrisimului şi Revendisimului Domn 
Dr. Sahag Kogian, sosit acum în mijlocul 
turmei sale. 

Primirea i-s'a făcut Sâmbătă, în 23 
Martie a. c , în faţa Catedralei armeano-ca-
tolice. La primire s'au prezentat' toate au
torităţile bisericeşti şl civile din loc şi un 
numeros public de credincioşi aparţinători 
tuturor confesiunilor, oraşului. 

Administratorul Apostolic soseşte la 
Catedrală în procesiune, asistat de canoni
cul-pretat Dr. Feher dela Alba-lulia, proto
popul Dr. Kapatân şi alţi patru preo i ar
meni. Fanîara oraşului şi corul liceului 
„Petru Maior", condus de Dl profesor 
Ionescu-Butaş, cântă injnuri religioase ar
meneşti. 

In faţa bisericii înaltul prelat este bine-
ventat de către Dl Primat V. Micşa, care 
în numele cetăţenilor oraşului Gherla, urează 
bun sosit Capului Bisericii armeano-catolice 
din' România. Monsignorul Kogian răspunde 
în limba franceză şi apoi în limba româ
nească, exprimându-şi nădejdea unei cola
borări armonice între toate confesiunile şi 
naţiunile de aici, spre binele patriei, a că
rui cetăţean începe să fie cu ziua de azi. 
Părintele-protopop Dr. Kapatân îl salută în 
numele clerului şi credincioşilor, cari întră 
astăzi sub păstorirea lui şi îi predă cheile 
bisericilor armene din România, iar Arhie
reul răspunde în limba armeană, germană 
şi maghiară. 

După'primire s'a celebrat le Deum în 
biserica ticsită de lume. 

Duminecă" în 29 Martie — Dumineca 

Floriilor arrrieano-catolicilor - s'a celebrat 
prima liturgie pontificală de către Admi
nistratorul Apostolic. La Liturgia solemnă, 
celebrată cu mult fast, afară de o mulţime 
mare de credincioşi români, armeni şi un
guri, au participat toate autorităţile locale 
în frunte cu Prea Sfinţia Sa Părintele Epis
cop Dr. Iuliu Hossu, care — deşi în doliu 
adânc — a ţinut şă onoreze sărbătoarea ar
menilor prin prezenta -sa, acompaniat fiind 
de Reverendisimul Domn Dioniziu Vaida 
canonic, Dr. Virgil Bălibanu, profesor de 
Teo log i e şi Victor Dunca secretar episcopal. 

După Liturgia pontificală - - în care s'a 
desvoltat în toată splendoarea sa pompa 
ritului oriental şi în cursul căreia s'a citit 
Bula Papală, privitoare Ia numirea Admi
nistratorului Apostolic — au urmat recep
ţiile la reşedinţă.. Mai multe delegaţii — 
dintre cari notăm : Veneratul Capitlu 'şi 
Clerul gremial greco-catolic, şcoalele nor
male de băieţi şi fete, Primăria, Biserica 
ortodoxă, romano-catolicâ, reformată, izrae
lită, autorităţile de Stat, Şcolile secundare 
şi primate, Reuniunea Sf. Măria, Reuniunea 
Femeilor romano catolice, armeano catolice, 
Societatea tinerelor şi tinerilor catolici etc. 
au prezentat omagioase urări de bine nou
lui Păstor al Armenilor. 

La ora 2 d. m. s'a dat uri banchet în 
localul Casinei romane. In cadrele banche
tului, c e . a decurs într'o atmosferă de cea 
mai bună dispoziţie, s'au rostit mai rjiulte 
toaste. llustrisitmtl Kogian toastează pentru 
Sfântul Părinte; pentru Rege şi pentru Gu
vern. Părintele protopop Dr. Kapatân pentru 
Administratorul Apostolic, canonicul-prelat 
Dr. Feher se .bucură şi se întristează pen
tru plecarea Armenilor de sub jurisdlcţiu-
nea Albei-lulia, Reveredisimul D. Vaida 
aduce salutul şi bunele urări ale ,Preasfin-
ţitului Iuliu şi ale Capitlului Catedra), Dl. 
Primar închină pentru sănătatea celor doi 
Arhierei ai Gherle i : Prea Sfinţitul Hossu 
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şi Kogian, Cristofor Duha închină pentru 
Prea Sfinţituli Hossu şi canonicul Feher O. 
— Dl Feher O. ridică din nou paharul 
pentru buna armonie, ce trebue să fie în
tre concetăţenii acestei Ţări. DI Dr. Emil 
Precup închină pentru minorităţile loiale 

din Ţară. Seria toastelor — dintre cari 
unele ne-'.u scăpat din vedere — a încheiat-o 
Uustrisimul Kogian mulţumind tuturor pen
tru serbarea, ce au aranjat-o cu ocaziunea 
întronizârii sale. , 

| Hep. 

— i — 

Cultul Preasfintei Inimi 
— Apostolatul Rugăciunii. — 

Una dintre cele mai atrăgătoare evlavii 
este aceea către; Preasfânta Inimă alui Isus 
Hristos. Nici nu poate fi altfel; deoarece în 
vieaţa omului cel mai mare rol î l are iubi
rea în g e n e r e — nimic nu dorim decât 
pentrucă ne place. Iar cultul Prea sfin
tei Inimi este un cult esenţialminte de iu
bire, pentru a corăspunde acelei iubiri dum-
nezeeşti şi omeneşti, c e Preasfânta Inimă a 
lui Isus a avut-o faţă de noi. Cine nu do
reşte iubire pentru iubire? Şi dacă -Isus 
Hristos ne-a iubit atâta, încât şi-a dat vieaţa 
pentru noi, nu va cere dela noi cu tot 
dreptul să-L iub'im ? Cât doreşte Isus să 
iubim Preasfânta sa Inimă, care este sim
bolul şi organul iubirii sale faţă de noi, o 
dovedesc următoarele făgăduinţe ce fe-a 
făcut acelora, cari vor ii cultivatorii Prea
sfintei sale Inimi: 

1. Le voi da toate harurile trebuincioase, 
2. Le voi hărăzi pace şi linişte în fa

miliile lor, 
3. Ii voi mângâia pe ei în necazuri, 
4. Le voi fi adăpost sigur în vieaţă şi 

mai ales în ora morţii. 
5. Le voi binecuvânta toate lucrurile 

lor şi întreprinderile lor, 
6. Păcătoşii vor afla în Inima mea iz

vorul nesecat şi marea îndurărilor, 
7. Sufletele mojeşite vor deveni evla

vioase, 
,8. Sufletele evlavioase vor ajunge la o 

perfecţiune şi mai mare 
9. Voi binecuvânta acele case în. care 

se va atârna şi cinsti icoana Inimii mele 
10. Preoţilor le voi da aşa putere, 

încât vor putea întoarce şi pe cei mai îm
pietriţi păcătoşi 

11. Voi scrie în Inima mea numele 
acelora cari vor propiga această pietate 
şi numele lor de aco lo ' nu-1 voi şterge 
niciodată 

12. In împărtăşirea comorilor de graţii 
nu cunosc măsură nici hotar faţă de aceia, 
cari caută în Inima mea 

13. Din îndurarea fără margini a Ini
mii mele promit, graţia statorniciei finale 
tuturor acelora, cari se vor cumineca în 9 

luni dupăolaltă în fiecare întâia Vineri din 
lună, şi promit, că aceştia nu vcr muri in 
statul păcatului, nu vor muri fără împărtă
şirea sfr iţelor Taine şi Inima mea le va fi 
/or adăpost sigur în ora morţii. 

Cine dintre voi nu doreşte să-i. fie fă
cute aceste făgăduinţe? Cine dintre voi • nu 
se chinueşte la cugetarea:"Voi fi eu mân
tuit sau osândit? Voi muri bare în statul 
păcatului sau al darului sfinţilor, de unde 
va urmi osânda sau mântuirea mea? Iar 
noi preoţii, care nu doreşte să aibă o astfel 
ce putere încât să poată întoarce şi pe cei 
mai împietriţi păcătoşi? Şi totuşi oricine 
îşi poate însuşi toate acestea, dacă devine 
adoratorul Preasfintei Inimi. Astfel fiind, 
cine din noi nu se va grăbi să se înroleze 
în oastea adoratorilor Preasfintei Inimi? Şi 
cum vom face aceasta? Inscriindu-ne la 
cutareva asociaţie în cinstea Preasfintei Ini
mi. Atare asociaţie este Apostolatul Rugă
ciunii. 

Întemeiată Ia 3 Dec. 1844 în Franţa prin 
Iniţiativa părinţilor Iezuiţi, aceasta asociaţie 
curând se răspândi în toată lumea, iar as
tăzi are peste 30 milioane membri. 

Scopul ei este de a promova mărirea 
lui Dumnezeu şi mântuirea sufletelor 
lăţind astfel împărăţia Preasfintei Inimi 
a lui Isus mai ales prin rugăciune. La 
rugăciune se got adăoga şi faptele; aceste 
însă privesc mai cu seamă pe Zelatori şi 
Zelatoare numiţi de Directorul local. Aceste 
persoane formează o ceată aleasă de evlâ-
vioşi, cari se consfinţesc cu totul întru a 
propovădui împărăţia dragostei Inimii lui 
Isus căutând noui membri la Apostolatul 
Rugăciunii. 

Această Asociaţie, înzestrată cu circa 
110 de Indulgenţe plenare la an [caxî le 
vom descrie cu altă ocazie, şi de altcum 
se află tipărite în Libelul de membru al 
Apostolatului], se cârmueşte după statutele 
aprobate de Sf. Scaun la 11 Iulie 1866. 

In fruntea Asociaţiei este un Director 
general cu reşedinţa la Roma. De Directo
rul general atârnă Directorii diecezani, iar 
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sub aceştia stau Directorii locali, cari pre
zidează singuraticele Centre. 

Pentru a aparţine la apostolatul Rugă
ciunii nu se recer condtţiuni deosebite. 
Toţi [catolicii] fără deosebire se pot înscrie, 
numai să-şi dea numele la un Centru [local 
sau diecezan] şi să fie introdus într'un re
gistru anume. 

Membrii sunt împărţiţi în trei categorii 
sau grade, după faptele de evlavie ce în
chină Inimii lui Isus-

1. La gradul întâiu aparţin aceia, cari 
zilnic închină faptele," suferinţele şi rugă
ciunile lor lui Dumnezeu în unire cu Inima 
Preasfântă a lui Isus-

2. LA gradul al doilea aparţin aceia, 
cari pe lângă faptele celor din gradul întâi 
mai rostesc în fiecare zi un Tatăl nostru 
şi zece Născătoare după intenţiunea apro
bată ,de Sfântul Părinte şi . adusă la cu-

. noştinţa membrilor de către Directorul local 
al Asociaţiunii. [De pildă, intenţiunea pe 
luna Aprilie din anul acesta, e s te : drepta
tea şi pacea între popoare]. 

3. La gradul al-treilea aparţin aceia 
cari pe lângă deprinderile cel^ puţin 
ale gradului întâi [adecă oferta zilnică] mai 
fac în fiecare săptămână sau barem în" fie
care lună o Cuminecare de ispăşire. 

Cine s'a inscris Ja ApostolatulJRugăciunit 
dela sine e numărat între membrii gradu
lui întâi, iar pentru a trece dela un grad 
la altul nu se recere nici o formalitate, ci 

z se face prin însjjş faptul îndeplinirii opere
lor gradului respectiv. 

Pentru a închina faptele noastre zilnice 
n u - e prescrisă nici o formulă, totuş se re
comandă următoarea ce o rostesc de obi-
ceiu toţi membrii Apostolatului; 

„Inimă Preasfântă a lui Isus, îţi închin 
prin Inima neprihănită a Măriei rugăciunile, 
faptele şi suferinţele mele de azi spre ispă
şirea supărărilor ce ţi le-am pricinuit eu 
însumi şi toţi oamenii, spre ispăşirea mai 
ales a sudălmilor prin care e necinstit sfân
tul Tău' Nume. Le unesc cu toate acele 
intenţiuni, cu cari te jertfeşti necontenit pe 
altarele noastre, în chip deosebit cu inten-
ţiunile recomandate în această lună şi în 
această zi membrilor Apostolatului Rugă
ciunii". 

Nici o faptă din aceste trei grade 
nu obligă sub nici un păcat. Toţi mem
brii Apostolatului sunt călduros îndemnat 
să-şi consacre familiile Preasfintei Inini 
[după formula ce o vom da cu altă ocazie]j 

* * 
* 

Ci Vă rog iubiţi în Hristos Fraţi Preoţi, 
căci câtreVoi sunt îndreptate mai cu seamă 
acestea rânduri, să Vă înscrieţi Voi înşivă 
la Apostolatul Rugăciunii şi numai dupăce 
veţi 'deveni cinstitorii Preasfintei Inimi 

putea propaga această Asociaţie şi între 
credincioşii Voştri spre cel mai. mare bine 
sufletesc al lor ş i al Vostru propriu. 

„Omul modern este un om senzual, or
bit de goana nebună.după averi şi plăceri* 
Ceeare îi lipseşte este tpcmai fineţea, deli
cateţa şi gingăşia adevărată, semnul dis
tinctiv al adevăratei culturi sufleteşti, lată 
de ce cred, că răspândirea Cultului Prea
sfintei Inimi a lui Isus este un leac prea 
potrivit pentrif sufletul omului modern, 
care poate să-1 tămăduiască «pentru senti
mente mai bune. 

Dar mai este şi un a t lucru. Sectele se 
inmulţesc mereu în sinul '«sericilor, fără 
nădejdea de a le mai putea stăvili. Cauza 
cea mai adâncă a sectelor ni se pare că 
este lipsa de hrană sufleteasc' sentimentală. 
Formele liturgice ştcreotipe ale cultului 
bisericesc plutesc deasupra capetelor şi a 
inimilor credincioşilor fără să pătrundă în 
suflet. Sufletul omenesc are trebuinţă de 
hrană sentimentali, care nu o pot da for
mele împietrite ale cultului bizantin, fastuos 
în sine, dar, în lipsă de manuale de text 
liturgic "strein şi îndepărtat de sufletul as
cultătorilor. Tot aşa şi cultul protestant ri
gid, despicat de tot ce poate impresiona 
gustul şi sentimentul". [Dr. Al Tăutu. 
Prefaţa, Cultul Preasfintei Inimi, Oradea]. 

Sau e prea greu lucru a ne oferi zilnic 
faptele noastre lui Dumnezeu prin Prea
sfânta Inimă? Ori chiar a face cuminecare 
lunară? Eu cred că nimeni să aibă numai 
cât de puţin interes faţă 'de mântuirea su
fletului propriu sr mai cu seamă nici un 
preot, să aiba şi cel mai mic zel pentru 
sufletele încredinţate Iui, nu poate să fie 
strein, de această asociaţie, nici nu va putea 
rămânea' indiferent în faţa acestui curent 
sajutar. 

In dieceza noastră acum de curând s'a 
înfiinţat un 1 entru diecezan al Apostolatu
lui Rugăciunii încredinţat fiind subsemnau! 
cu conducerea lui. Rog deci tot coi/curul 
Fraţilor Preoţi atât înscriindu-se" ei, cât şi 
propagându o între credincioşi. Dupâca 
vor fi explicat credincioşitor ce este acesta 

asociaţie şi cari sunt faptele prescrise - e 
de notat şi aici, nici una nu obligă sub 
păcat, - se vor aduna numele acelora, cari 
vor voi să se înscrie, şi ni se vor trimite 
prin postă, iar de aici după ce vor fi in
duşi în registrul respectiv li se vor elibera 
Libelul de inscriere sau diploma de mem
bru al Asociaţiei. Ba s'ar putea, şi ar fi ce 
dorit, să se 'înfiinţeze Centre parohiale în 
fiecare parohie ceeace se face numai la ce

rerea parohului respectiv, adresată Directo
rului Diecezan. 

Cât din parte-mi, în calitate de Director 
gp A|MStolatului, promit să dau cu ajutorul 
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lui Dumnezeu toate lămuririle şi instrucţiile 
necesare, în Curierul Creştin ba chiar să 
tractez şi unele chestii in strânsă legătură 
cu Preasfânta Inimă, de ex despre cultul 
şi evlavia faţă de sf. Euharistie şi alte 
chestiuni mai însemnate. 

Sperez că aşteptările mele nu vor fi 
zadarnice, şi fraţii preoţi vor şti preţui 
acest mijloc atât de-ef icace, pentru mân
tuirea sufletelor şi vor lucra din toate pute
rii? pentru lăţirea împărăţiei Preasfinţei 

Inimi a lui Isus HriStos. 
Urmaţi, deci, iubiţi Fraţi, îndemnurile 

cele mai călduroase şi veţi vedea voi în
şivă rezultatele îmbelşugate având; făgădu
inţa însăşi a Preasfinţei Inimi, că „veţi pri
mi aşa putere încât veţi putea întoarce şi 
pe cei ma : împietriţi păcătoşi" şi în urmi 
„ Veţi avea voi înşivă adăpost sigur în ora 
morţii în Preasfânta inimă". -

Preot S. Chişiu 
Spiritual semînarial. 

Baport general 
peste activitatea „Unluner sf. Măria a femeilor române unite din Gherla" 

desfăşurată. în anul 1930—31. 

Onorată Adunare Gexierală., 
Marele poet german — Ooethe — în 

opera sa „Faust" la care a lucrat timp de 
60 ani, adecă o vieaţă întreagă şi în care 
a depus tot ceeace a produs geniul său 
mai select şi mai profund, ajunge la con
cluzia, că omul nu poate găsi fericire şi 
îndestulire în viaţă, decât muncind pentru 
binele şi fericirea semenilor săi. Pe „Faust" 
care e purtat prin toate fazele vieţii şi cu
noaşte toate plăcerile pe cari lumea le 
poate da, nu-1 mulţumeşte nimica şi nu-şi 
găseşte nicăiri potolirea svârcolirilor sale 
nesfârşite, decât în munca pentru alţii 

Cele spuse mai sus constitue părerea 
despre rolul şi menirea omului în lume a 
unuia dintre puţinii aleş' pe cari natura 
i-a destinat să fie îndrumătorii omenirei 
secole dearândul. 

ace s t e ide i şi altele de felul lor au 
avut răsunet puternic în Germania ţi peste 
tot în Occident, dovadă nenumăratele in
stituţii filantropice şi de asistenţă socială, 
cari Ie găsim acolo Scopul acestor insti
tuţii este să dea mână de ajutor guverne
lor pentru combaterea, relelor sociale, de 
orice natură ar fi ele, şi cari rele le găsim 
în toate, ţerile, în unele în măsură mai 
mare, iar în altele, mai reduse. Sporirea ori 
micşorarea lor depinde de felul cum îşi 
înţeleg rostul şj cum îşi îndeplinesc meni
rea difer.ţii factori bociali. Sunt teri sărace 
din punct de vedere material, dar cu con
ştiinţă socială desvoltată, în care relele 
aceste sunt combătute şi sunt altele, bine
cuvântate de Dumnezeu,, cari însă având 
conştiinţa sociala redusă, sunt Copleşite de 
toate necazurile şi în Ioc de fericire şi în
destulire stăpâneşte ignoranţa, mizeria şi ne-
îndestuljrea în ele. Acesta este aspectul la 

care poate, ajunge o ţar*". pe ur/na activi
tăţii sau Jţeactivitâţii factorilor sociali. 

Atribuind atât de tnare rol factorilor s o 
ciali, se naşte întrebarea: cari sunt aceşti 
factori ? Şi în special: care este elementul 
fundamental, temelia pe care se clădeşte 
edificiul social ? Răspunsul e uşor; el este 
individul. Indivizii sunt celulele din cari 
se va forma organismul social, din indivizi 
se vor forma clasele sociale ale conducă
torilor şi conduşilor. Individul trebue deci 
să aibă conştiinţa socială desvolta'ă, să 
fie caracter! 

Prin urmare, ca organismul social să 
fie sănătos, se cere muncă cinstită a in
divizilor! Această muncă însă trebue să fie 
a tuturor, nefăcându*se deosebire de s e x e ; 
femeia va lucra alături de bărbat, eontri-
buirtd şi ea cu tot ce are mai valoros, la 
binele şi fericirea semenilor săi şi a patriei 
sale. Ori ar fi oare pos ib l , ca femeia să 
fie exclusă djn vastul domeniu al «noncii 
pentru alţii? Ea care manifestă cea di^tâiu 
sentimentul nobil al altruismului în interio
rul căminului familiar, concfetjzându-l î n : 
iubires, de mamă. 

Ea, care nu cunoaşte hotare în a munci 
pentru copiii săi şi e gata a-şi jertfi odihna, 
sănătatea ba- chiar şi vieaţa pentru ei ? Să 
fie excju.sl din sfera nobilă a altruismului, 
aceea care dă dovadă de atâta abnegaţ ie? 1 

Evident că n u ! Femeia însă nu are înda
toriri numai faţă de căminul ei, ci are şi 
faţă de societate. In sprijinul acestei aser
ţiuni daţi-mi v-oe a cita cuvintele filozofu
lui John Ruskin, care în lucrarea s a : 
„Comori şi grădini" la pag. 115 zice „Şi 
tot aşa ceeace femeia trebue să fie în că 
minurile ei, adecă centrul rânduelii, balsa-
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mul restristei şi oglinda frumus.eţei, acelaş 
lucru trtbue să fie in afară de casa ei, 
unde. rânduiala e mult mai grea, restriştea 
mult mai. ameninţătoare, frumuseţa ' mult 
mai rară !< Şi continuă Ruskin zicând: 
„Nu e nici un răsboiu pe lume, nu, şi nici 
o nedreptate, de care voi femeile să nu 
fiţi răspunzătoare; nu pentrucă le-aţi fi pro
vocat, ci pentrucă nu le-aţi împiedecat". 
Astfel înţelege rostul femeii Ruskin şi cer
cul e i ' d e activitate îl face nelimitat, atri
buind orice rău care bântue sodetatea ca 
provenit' în mare parte dela femee, care are 
puterea magică de-a împiedica relele şi de 
a alina durerile. 

Tara noastră Onorată Adunare Generală 
e binecuvântată de Dumnezeu, căci în ea 
— după zişa poetului — „Dunărea şi au
rul curg", cu toate aceste fericirea şi :în-
destolirea e o dorinţă neînplinită, un 
„pium desiderum" cum zice latinul, pentru 
cei mâi mulţi dintre cetăţenii ei. Cauzele 
acestui rău vor fi multe şi în primul rând 
e natural ca e le să se atribue evoluţiei fi
reşti a anilor de după răsboiu. Afară de 
această cauză generală, care o găsim la 
toate ţerile, mai 'sunt "şi altele specifice 
nouă, cari împiedecă revenirea Ta-'normal. 

. Dintre aceste amintesc una singură — cele
lalte fiindu-mi imposibil a-le expune în 
cadrele unui raport — şi aceasta este : în
gustimea sufletului, egoismul de care 
sunt cuprinşi mulţi dintre noi şi c^re îi 
determină să nu ţină stamâ decât de inte

n s e l e îor pur personale, şi aceste satisfă
cute să nu-şi mai bată capul cri alţii. Con
cepţia" vitală alor mulţi Români e deosebită 
de cea a lui Goethe, — despre care po
menim mai sus"— şi acesta e motivul 
cardinal că ţara noastră bogată, nu poate 
fi fericito&re pentru toţi fiii ei, deoa
rece egoismul detbrnină pe unii să-i 
smulgă bogăţiile plasânâu-le numai pen
tru ei, iar ceialalţi să rămână în mi
zerie-

Orăşelul nostru e firesc să fie dease-
menea bântuit de relele de cari suferă ţara; 
noi cetăţenii lui avem însă datoria sfântă 
de a munci pentru înlăturarea lor, aducân-
du-ne aminte, că „binele se face din pi
cături" şi muncind noi aici, alţii în alt loc, 
relele vor fi înlăturate 'şi ţara va prospera. 

Binele semenilor, altruismul stă la baza 
tinerei noastre asociaţii-religioase care este: 
V. F. R. U. din Gherla, iar deviza ei 
este; munca pentru alţii! Ajutoararea lipsi
ţilor mângăerea necăjiţilor, fapte cari s in
gure pot da consolare în vieaţă. .Membrele 
acestei asociaţiuni, în frunte cu Venerabila 
Doamnă Prezidentă Roza Vaida, înţeleg 
pe deplin rostul femeii în vieaţa socială şi 
trecând pe arena publică au luptat din 

răsputeri, necruţând jertfă şi oboseală, 
Munca lor este încununată de succes, ceea^ 
ce va apare din cele spuse mai la vale. 

Iar acum înainte de a trece la expune
rea activităţii Uniuiiei desfăşurată dela ul
tima adunare generală şi până azi, ţin să 
subliniez că intervalul acesta nu e de un 
an cum ar trebui să fie, ci numai de 6 7 
luni din motivul câ' în anul trecut neavând 
aprobate statutele, adunarea generală nu s'a 
putut ţinea decât lâ data de 24 Iunie. 

Peste vară şedinţe nu s a u ţinut deoarece 
multe dintre membre au fost plecate din 
oraş, aşa că abia în luna Septemvrie şi-a 
reluat Uniunea activitatea, 

-Din Septemvrie şi ,jână azi comitetul a 
ţinut 4 şedinţe iar la 28 Septemvrie a avut 
loc o adunare generală extraordinară con
vocată în scopul înfiinţării unei lăptarii 
pentru copiii săraci 

Activitatea propriu zisă — dupăcum re
iese din procesele verbale — şe rezumă în 
următoarele ; 

1. Conform decisului adunării generale 
din anul trecut o comisie" formată din 
D o a m n e l e : Măria Dr. (.arian, Estera Pop> 
Eleoriora Juga, Ana Măhălean; Măria Bota, 
Livia Dr. Taloş şi Reverendisimul Domn 
Dr. Gheorghe Bob a umblat prin oraş în
scriind noui membri. 

Comisia prezentându-şi listele cu m e m 
brii noui înscrişi în şedinţa comjtetului din 
19 Sept. 1930 s'a constatat că numărul lor 
este d e : 40 iar numărul membrilor până 
la data de 24 Iunie 1930 a fost; 65 prin. 
urmare Uniunea are azi 105 membri.. 

2. Tot în adunarea generală din 24 
Iunie s'a decis ca statutele Uniunei să se 
tipărească, cerându-se în prealabil binecu-
tarea arhierească a Excelenţei Safe Părin
telui Episcop Statutele sunt tipărite şi se 
pot găsi' la subsemnatul. 

3. Caşi în anul; trecut Uniunea şi-a ţinut 
de sfântă datorie a ajutora pe cei l ipsiţi; 
aranjând tradiţionalul „Pom de Crăciun" 
al săracilor. In anul acesta au fost ajuto
rate 90 văduve şi săraci împărţindu-li-se 
suma de- 6630 lei şi au fost îmbrăcaţi 20 
copii dela cele 2 şcoli de aplicaţie. Resur
sele materiale necesare le-a avut Uniunea 
din următoarele izvoare: a) în ziua de 13 
Oct. 1930 a aranjat o serată de ceaiu al 
cărei venit net a fost de 5.949 lei. b) dela 
oraş s'a primit suma de 2000 lei rămasă 
neîncasată încă din anul trecut, c) tot dela 
oraş s'a primit suma de 2500 lei, ajutor 
din fondul „Ilie Banda", d) s'au.ridicat in
teresele după depuneri. — Din aceste sume 
au fost ajutoraţi săracii de Crăciun. 

4. In seara de Silvestru, s'a mai aranjat 
un „Ceâiu dansant" al cărui venit a fost 
de 1697-50 Iei. 
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5. Afară de aceste ajutoare, se mai dau-şi 
. subvenţii permanente lunare următoarelor: 

a) Văduvei Domniţa Lorinţ: 200 lei 
junar. 

b). Văduvei Măria Bercean: 200 lei 
lunar. 

6. A v e r e a Uniunei — dupăcum apare 
din raportul D-şoarei cassiere este de ; 
42,047 lei depuse la banca Ţăranul şi 9100 
lei restanţe de taxe la membre; prin ur
mare Uniunea are o avere în. total d e : 
51,147 lei -

Afara de ajutorarea săracilor Uniunea a 
săvârşit in acest an o faptă pe cât de evla
vioasă pe atât de umană şi naţională, prin 
îngrijirea mormintelor eroilor. Mormin
tele aceste, cari până in acest an erau do
vada cea mai vie a nepăsării Gherlei, da
torită vigilenţei şi activităţii Uniunei noastre, 
au fost ridicate, curăţite şi provăzute cu 
cruci. In această nobila muncă Uniunea a 
fost ajutorată, de Prim iria oraşului, care în 
acest «cop a acordat suma de 1000 lei din 
c a r e s'au ridicat cru:ile, precum şi din 
partea On. Direcţiuni a Institutului Corector. 

Tot prin Uniune se împart săracilor 
220 kg. pâine săptămânal ajutor dat din 
partea Primăriei. 

Uniunea â susţinut contact cu diferite 
asociaţii similare: cu Societatea Femeilor 
Române,, cu A. Q. R. U. etc. Membrele 
Uniunei au participat la expoziţia aranjată 
de Asoc. Agricolă din Jud. Someş la data 
de 12 Oct. pentruce pir. acelei asociaţii a 
trimis o adresă de mulţumire. v 

Corolarul activităţii din acest an al 
Uniunei îl formează însă înfiinţarea lâp-
tăriei copiilor săraci de pe lângă şcoala 
primară de stat. Această lăptărie la care 
din mila donatorilor marinimoşi în frunte 
cu Preabunul nostru Arhiereu şi On. 
Consiliu Orăşenesc şi pe urma zelului 
Bdms. Domn Origora Pop canonic şi alţii, 
60 copii săraci îşi alineâză zilnic foamea 

,cu lapte cald şi pâine, e dovada cea mai 
vie a 'marinimozităţii şi altruismului unor 
Gherleni. Tălmăcesc gândul micilor orop
siţi ai sorţii, când în numele lor mulţu
mesc tuturor acelora, cari înţelegând rostul 
acestei lăptarii, contribue cu obolul lor la 
susţinerea ei* şi în aceste împrejurări finan
ciare grele. Domnul care iubeşte copii) să 
vă fie răsplătitor I Socotelile lăptăriei sunt 
conduse separat de averea Uniunei şi ele 

- vor fi prezentate de Dş. Cassieră. 

Şi acum ca încheiere, rugând Onorata 
Adunare Generală să dea cuvenită descăr
care Comitetului în cazul că în activi
tatea noastră nu găseşte ceva contra statu
telor, — după care mulţumind pentru în
crederea depusă în noi, dorim Uniunei spor 
şi paciinţă la muncă, iar. noului comitet 

progres strălucit, pe cărarea frumoasă a 
altruismului, care practicată, are ca recom
pensă îndestulirea în vieaţa aceasta, şi răs
plata lui Dumnezeu în cealaltă. " 

» Gherla, la )5 Februar 193. . 

Dr. Taloş Augustin 
secretar. 

D i v e r s e . 
« 

Dorim tuturor . cetitorilor noştri 
sărbători fericite. . 

Canonicii dela Baia-Mare. Prea 
Sfinţitul Dr. Alexandru Rusu, tpiscopul 
Maramureşului şi a constituit deja:pri-
mul Câpitlu al Catedralei din Baia-
Mare, numind canonic-prepozit pe 
Reverendisimul d. Alexandru Breban, 
arhidiacon on. protopop al Băii-Mari, 
canonic-/eo£or pe Mult Onoratul 
şi Oarisimul Dr. George Bob, profe-
surla Academia de Teologie din Gherla 
şi. canonic-eustode , pe Monsignorul 
Ludovic Vida, camerar papal-paroh II 
în Careii-Mari. 

• Alegerea nouilor canonici — toţi 
preoţi erudiţi şi zeloşi ai Domnului, — 
este cât se poate mai nimerita^ şi, î m 
preună cu Eparhia Maramureşului, le-

-găm cele mai frumoase nădejdi de 
rodnica lor activitate, pentru mărirea 
Domnului, înflorirea Bisericii, şi mân
tuirea sufletelor. Cu aceste nădejdi do
rim nouilor demnitari ai Bisericii noastre, 
putere ş î toate binecuvântările ceriului, 
pentru o muncă îmbelşugată, exprimând 
aceste urări mai ales Reverendisimului 
Dr. George Bob, care are şi distincţia-
sarcină de a fi vicardl general episcor 
pal al Eparhiei, şi care după .o muncă, 
plină de zel neobosit, desfăşurata ap
roape 16 ani aici "în Gherla, pleacă 
din sinul nostru, lăsând, prin depărta
rea sa, adânci regrete în sufletele 
noastre ale tuturora, cari l-am apreciat, 
stimat şi iubit. 

Găsirea cetăţilor Sodoma şi Gomora. 
„Comisia cercetărilor istorice" de pe 
lângă Vatican compusă în majoritate 
din călugări lesuiţi, sub supravegerea 
„Institutului Biblic Papal" din Roma, 
continuând sepăturile .pe valea Iorda
nului, a confirmat din nou autenticita-
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tea distrugerii cetăţilor Sodonia şi Oo-
mora în deplina armonie cu cele ena-
rate de Biblie. Cetăţile s'au găsit aco
perite de cenuşe, schelete omeneşti 
şi diferite obiecte arse, ceeace dove
deşte veracitatea celor spuse de Biblie, 
că .oraşele Sodoma şi Gcinora au fost 
distruse prin o ploaie de foc. 

Iată încă uh arg-ument aruncat în 
faţa celor'cari consideră Biblia drept un 
basm. A fost tocmai ce „lipsea" pentru 
ridiculizarea teoriilor lor după ce găsi
rea corăbiei lui Noe şi desgroparea 
mormintelor regilor din Ur i-a lăsat 
în plină panică. Se dovedeşte încă 
odată deşertăciunea . celor ce aruncă 
undiţa în nouri. 

Agitaţia în Moldova continuă. Agi 
taţia, pornită în 1920 pe tema calen
darului îndreptat, continuă să tulbure 
liniştea din Biserica ortodoxă. Astfel 
în Moldova şi Basarabia cei neîmpă
caţi cu noul calendar s'au organizat 
în grupuri independente ridicându-şi 
biserici aparte. Grupurile aceste sunt 
conduse de aşa zişii călugări pribeji 
„de o c a z i e f ă r ă nici o pregătire teolo
gică, neînarmaţi, decât cu câte o re
verendă. Uneori aceste grupuri sunt 
conduse de către laici, care îşi fac le
furi respectabile pe spinarea membri
lor cari plătesc „cotizaţii " Aceste gru
puri luptă contra autorităţilor biseri
ceşti şi administrative căutând să in
ducă în eroare pe credincioşi. Mitro
polia Moldovei, luptă din greu să des-
metecească pe aceşti agitatori şi sa-i 
readucă din rătăcirea în care neprice
perea lor i-a dus. 

Preşedintele repubficei chineze se 
face creştin catolic. Misionarii catolici 
împrăştiaţi în toate părţile pământului 
aduc zi de zi suflete noui în jugul-
dulce al blândului Isus. Mai anii tre
cuţi înregistram intrarea fostului prim-
minfstru chinez, Lon Tseng Tsiang 
în rândurile călugărilor Benedictini, iar 
azi suntem în situaţia de a anunţa 
trecerea la Catolicism a preşedintelui 
Republicei chineze, Tschiang Kun 

Tschek îpreună cu întreaga-i familie 
Deasemenea a trecut la Catolicism fa
milia Sung a ministrului de finanţe 
din China. 

Precum se vede, oastea misionară . 
alui Isus este în plin avânt; dupăce- a 
cucerit Mexico, terenul de activitate a 
continuat în China. 

Clopot electric în San Pietro. Am 
relatat în numărul trecut înoirile din 
ultimul timp dela Vatican. Acum pri
mim ştirea instalării unui clopot 
electric, care va fi aşezat în Biserica 
San Pietro, după cele mai moderne re
zultate ale tehnicei. Clopotul va funcţiona 
cu curent alternativ de mare frecvenţă. 

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla 
se află de vânzare • 

Stropi de Rouă 
de Dr. Alexandru JSicolescw, Episcopul 

Lugojului. — Preţul '100 Lei. 

Minunile Lui Isus 
Explicate în omilii, trad. de Dr. George. 

Fireza. — Preţul 120. 

Istoria unui Suflet 
editura sf. Unire. — Preţul 1 0 I ei 

Momente dinţata Bisericii unite în ultimi 
zece ani 

de 1. Georgescu. — Preţul 100 Lei. 
Cărţi de rugăciuni: 
Mângâierea ereştinului de Genţ. 

Preţul 80 Lei. 

Calea Ceriului. — Preţul 30 Lei. 

Vit împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei, 
Conducătorul. — Preţul .20 Lei. 

Toate cărţile se vând în preţul indicat 
iar porto se poate ' plăti şi ulterior. 

Tipografia Diecezană, G h e r h w o l Ptn t ru partea neoficială răspunde: Dr. Virgil Bălibănu 



PASTORALA 
către întreg Clerul şi poporul Provinciei 

bisericeşti de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
Nr. 2414—1931. 

( Venerat Cler, 
Fiindcă demnitatea de Mamă a lui Dum

nezeu este cea mai înaltă vrednicie ce se 
poate închipui cu mintea omenească, dacă 
peste tot se poate închipui o astfel de dem
nitate fără descoperire dumnezeească; şi 
fiindcă această demnitate este pricina, că s'au 
închinat Maicii Domnului cerul şi pământul, 
îngerii şi oamenii, geniile cele mai mari ale 

* jiumii, arta în accepţiunea cea mai înaltă şi 
/jăai clasică a cuvântului, în multiplele sale 

ramificaţii, veţi pricepe, cum e de datoria 
noastră a creştinilor de acuma, ca dând as
cultare glasului Părintelui creştinătăţii, să 
prăznuim memoria cek>r 200 Părinţi întru 
credinţă, dela Efes, cari ca mandatari ai Papii 
dela Roma, Celestin, cu un glas şi cu un 
suflet au proclamat vrednicia de Mamă a lui 
Dumnezeu a umilei Vergure din Nazareţ. 

Vă ordonăm deci în puterea autorităţii 
ce deţinem în legătura credinţei şi a dra
gostei cu sfântul Scaun Apostolic al Romei, 
să citiţi această pastorală a noastră într'una 

DT. VASILE SUCIU 
arhiepiscop şi mitropolit de Alba-Iulia şi Făgăraş 

din proximele sărbători ale anului liturgic, 
înaintea credincioşilor voştri, explicându-p şi 
tălmăcindu-o. Dacă voiţi, puteţi s'o citiţi cu 
prilejul marei sărbători a Adormirii Maicii 
Domnului, pentruca să coincidă rodul sufle
tesc de pe urma citirii acestei pastorale co
mune, cu rodul sufletesc legat de marele 
praznic al triumfului Maicii Domnului din 
această zi. 

Bun lucru veţi face dacă veţi aranja în 
chip deosebit şi alte serbări cu caracter re
ligios în cadrele Agru-lui, sau Asociaţiilor 
religioase, pe cari le-aţi înfiripat în parohiile 
voastre. Şi veţi face lucru şi mai bun şi sa
lutar, dacă, pentru triumful şi slava Maicii 
Domnului, veţi îndemna pe fiii voştri sufleT 

teşti a se apropia de sfintele Taine ale po;-
căinţei şi împărtăşaniei. Căci nu puteţi face 
un lucru mai plăcut Mamei cereşti, decât îm-
preunându-vă cu Isus Hristos, Fiul Său, ro
dul sângiurilor Sale preacurate. 

Darul Domnului să fie cu voi cu toţii : 
Blaj, Ia 17 Aprilie 1931. 

Dr. TRAIAIf UALERIU FRENŢJU 
episcop de Oradea-Mare , . 

Dr. iULIU HOSSU Dr. ALEXANDRU HICOLESGV 
episcop de. Gherla-Cluj episcop de Lugoj 

Dr. ALEXANDRU RUSU 
episcop de Maramureş. 
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Veneratului Cler şi iubiţilor Fii, uniţi cu 
sfânta Biserică a Romei din Provincia Mitro
politană de Alba-Iulia şi Făgăraş, mântuire 
dela Domnul şi binecuvântarea noastră ar
hierească! 

Iubiţi Fii! 
Sfântul Părinte Piu al Xl-lea aducându-şi 

aminte, că în vara anului acestuia se împli
nesc 15 veacuri dela celebrarea gloriosului 
conciliu Efesin, în care s'a fixat în mod săr
bătoresc, pentru toate veacurile, adevărul atât 
de mângâietor al maternităţii divine a umilei 
Vergure din Nazaret, încă în ziua de 25 De
cemvrie al anului trecut a adresat o scri
soare către Eminenţa Sa Cardinalul Luigi 
Sincero, Secretarul S. Congregaţiunj pentru 
Biserica Orientală, din Roma, intimându-i să 
ia măsuri pentruca memoria acelui conciliu 
să fie prăznuită cu tot fastul cuvenit în a-
ceastă nobilă parte a Bisericii Domnului, 
Care este Biserica Orientală. Congregaţîunea 
Orientală prin graiul Eminenţei Sale Luigi 
Sincero, ni-a şi trimis nouă Episcopilor ro
mâni uniţi, ca şi celorlalţi episcopi, cari se 
află în legătura dragostei cu mama Roma, o 
învitare părintească, rugându-Ne să dăm as
cultare dorinţei Părintelui creştinătăţii şi să 
prăznuim în cadre cuvenite marele eveniment 
al aniversării de 15 ori seculare a conciliului 
Efesin. 

Fiind pentru Noi orice dorinţă a Romei 
o poruncă deosebit de plăcută, ne executăm 
bucuros adfesându-Vă vouă, iubiţi fii, ai pro
vinciei mitropolitane române unite de Alba-
ittlia şi Făgăraş această pastorală ca omagiu 
pentru Roma părinţilor noştri întru credinţă 
şi ca omagiu pentru sfinţii Părinţi ai marelui 
Conciliu dela Efes, cari au ţinut să revindice 
împotriva blasfemului Patriarh* Nestoriu al 
Constantiuopolului, cel mai glorios titlu al 
Vergurei Măria, titlul maternităţii sale divine. 

Unul dintre cei mai de seamă reprezen
tanţi ai renumitei scoale teologice din An-
tiohia, Teodor de Mopsuestia, în zelul său 
de a-1 combate pe ereticul Apolinar din Lao-
dicea, care susţinea, c i în Isus Hristos, Cu
vântul înlocuieşte mintea omenească, spiritul 
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omenesc (pneuma), merse atât de departe, 
încât atribui firii omeneşti a lui Hristos o 
subsiztenţă proprie, învăţând, ca o consecinţă 
logică, că în Hristos ar fi două persoane, 
persoana umană şi persoana divină, cari sunt 
legate* deolaltă, sunt împreunate numai extern, 
la părere, în chip accidental, putând noi vorbi 
numai în sens figurat despre o singură per-
sdană în Isus Hristos. 

Această învăţătură o răspândi în mijlocul 
poporului un învăţăcel de al lui Teodor, în
gâmfatul şi năvalnicul Nestoriu, ridicat pe 
scaunul patriarhal din Constantinopol la anul 
428. Mânecând şi el din presupunerea, că în 
Hristos sunt două persoane, una dumneze
iască şi una omenească, afiima spre smin
teala clerului şi a credincioşilor, în cuvântă
rile sale, că nu e voe să numim pe Maica 
Domnului, Vergura Măria, „Theotocos", adecă 
Născătoare de Dumnezeu, cum se obişnuise 
lumea până atunci în baza vechei tradiţii cu 
temelii în Evanghelie, ci „Christotocos", a-
decă Născătoarea lui Hristos, sau cel mult 
Theodpchos, adecă Ceeace cuprinde, sau ţine 
pe Dumnezeu. La început propusese popo
rului această învăţătură preotul Anaştasiu, 
prieten al lui Nestoriu. Insă fiindcă Patriar-
hui ţinu să-şi însuşească deplin vederile ace^ 
luia şi să-1 apere în cuvântările adresate po
porului, greşeala luă proporţii nebănuite. Acela 
care păşi mai cu energie împotriva ereziei 
nestoriane fu sfântul patriarh al Alexandriei, 
Ciril. El compuse mai multe scrisori împo
triva lui Nestoriu adresate parte călugărilor 
săi, parte celor din Constantjnopol neexcep-
tându-1 nici pe Nestoriu însuş; înainte de 
toate însă el scrisese împăratului şi membri
lor familiei imperiale, atrăgând luarea aminte 
a tuturora asupra primejdiei acestei învăţă
turi periculoase, ce submina întreaga bază a 
răscumpărării noastre prin Isus Hristos. Com
puse şi 12 Anatematisme, în cari combătea 
cu multă vigoare, toată învăţătura lui Nestoriu. 
Iar fiindcă Nestoriu opuse acestor Anatema
tisme alte 12 Anatematisme, afurisind la rân
dul său învăţătura sfântului Ciril, sau ceeace 
i-se părea lui, că este învăţătura sfântului 
Cîril, şi fiindcă împotriva acestor anatema-

P A S T O R A L A 
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tisme a sf. Ciril mai erau patriarhul Antio-
hiei loan, episcopul Teodoret de Cir şi An
drei episcop de Samosata, şi confuzia cre
ştea tot mai mult, cu învoirea Papei se con
voacă al treilea săbor ecumenic al Bisericii 
la Efes, trimiţând sf. părinte din Roma drept 
reprezentanţi ai Săi pe sfântul Ciril, pe epi
scopii Arcadiu şi Proiectus şi pe preotul 
Fi lip. De altfel deja de mai înainte Papa 
Celestin, înştiinţat de Ciril din bună vreme 
asupra erorilor lui Nestoriu şi luând cuno
ştinţă de ele din înseşi scrisorile lui Nestoriu, 
adresate Papei, căutând să-I atragă pe Papa 
de partea sa, Papa, ţinuse un sinod la Roma, 
la anul 430, osândind erorile lui şi încredin-
tându-1 pe sf. Ciril să execute hotărîrea aces
tui sinod din Roma, hotărîre ce tindea la 
depunerea lui Nestoriu din scaunul patriar
hal, dacă acesta nu-şi va retracta greşeala 
în decurs de 10 zile 

Sinodul ecumenic efesin se adună deci 
la Efes în anul 331, în 22 Iunie. Rodul de
liberărilor sfinţilor Părinţi adunaţi în număr 
de 200, după o examinare minuţioasă a gre
şelilor lui Nestoriu şi confrontarea lor cu 
învăţătura sfinţilor Părinţi, fu acest canon, 
rămas celebru în istoria bisericii: „Dacă ci-

^•n#va nu mărturiseşte,- că Dumnezeu este cu 
adevărat Emanuil şi astfel sfânta Fecioară 
Născătoare de Dumnezeu: căci născutu-l'a 

, după trup pe Cuvântul lui Dumnezeu ce trup 
s'a făcut, fie anatemă!" 

Acest canon cuprindea învăţătura tradi
ţională a Bisericii şi salva patrimoniul cre-
dinţii pentru toate veacurile următoare. 

Pe Nestoriu, care nici la trei provocări 
nu voise să se prezinte în faţa sinodului „siliţi 
de sfintele canoane", cum declară părinţii si 
nodali, „şi în conformitate cu epistola părin
telui Celestin, episcopul bisericii romane", îl 
despoaie de demnitatea vlădicească şj-1 exco
munică din sinul bisericii. Poporul, care aş
tepta la porţile bisericii, află cu multă bucu
rie despre această hotărîre a sfinţilor Părinţi 
şi pe sfântul Ciril, preşedintele sinodului, îl 
însoţi până la casa lui cu conduct de torţe şi 
imnuri-de slavă în cinstea maicii Domnului, 
cum ne spune însuşi sf. Ciril într'o scrisoare 
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adresată clerului alexandrin. Legaţii Papei 
confirmară, după sosirea lor, în şedinţele 
următoare ale săborului, sentinţa aceasta 
întru toate, în numele stăpânului lor Papa 
Celestin. 

Iubiţi Fii! " 
Sfinţii Părinţi n'au cuvinte destule ca să 

preamărească pe Preacurata Vergură Măria. 
Când vorbesc de Ea nu află cuvinte destul 
de alese, ca să-i încunune fruntea cu laurii 
măririi. Unii dintre ei, spre pildă Sf. Epifaniu, 
desenează cu penel de artist frumuseţea-i 
fizică. Iată pasagiile referitoare: „Vergura nil 
era de statură înaltă, deşi întru câtva rriaj 
sus de cea mijlocie. Tenul avea o nuanţă 
uşoară de aur ca al Sunamitei, derivată dela 
soarele patriei sale. Avea gradaţia plăcută a 
spicelor coapte. Buclele blonde, ochii vioi, 
pupila ochilor niţel măslinie, sprâncenele de 
un negru preafrumos, cu desăvârşită, artă 
arcuite, buzele în coloarea rozei, faţa elegant 
ovală, manile şi degetele lungăreţe şi delicate". 
— Alţii — şi pe dreptul — preamăresc fru
museţile interne ale sufletului Preacuratei, 
fiind frumuseţea externă numai un palid reîlex 
al frumuseţii covârşitoare spirituale. De acleâ 
doară o proclamă drept noua Evă, mai desă
vârşită decât cea dintâi, înzestrată cu mai 
mare har. — Sfântă din toate punctele de 
vedere, scutită de orice pată. — Singură 
sfântă, singură nepătată, singură neprihănită 
şi binecuvântată. — De aceea zicea sf. Petru 
Damiani: „Ce este mai mare decât Vergura 
Măria, care a cuprins în taina pântecelui său 
mărimea dumnezeirii preaînalte? Caută Seră-
finule şi vedea-vei, că orice lucru mai mare, 
mai mic este decât Vergura, şi că numai 
Ziditorul întrece lucrarea aceasta" (De laude 
Virg.) De aceea spunea şi sf. Atanasiu: „Spi
ritul Sfânt scoborîtu-s'a asupra Fecioarei cu 
toate virtuţile sale esenţiale, pe cari le are în 
virtutea stăpâniei Sale divine, îmbrăcându-o 
pe ea cu graţie, pentrucă să fie întru toate 
graţioasă: şi tocmai de aceea numituâ-s'a: 
Cea plină-de graţie sau har, — întrucât prî-
sosia în toate harurile^ prin covârşirea sălăş-
luirii Spiritului Sfânt". Va să zică Preacurata 

P A S T O R A L Ă 
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Fecioară Măria, în ce priveşte frumuseţea-i 
sufletească, era mai strălucitoare decă soarele, 
mai luminoasă ca luna şi mai presus decât 
toţi sorii firmamentului ceriului. Este doară 
părere comună între marii scriitori ai bisericii 
Domnului, sf Toma, Suarez, ş. a., că P. C 
Vergură Măria a primit dela începutul înce
putului mai mult har, decât au primit toate 
creaturile pure luate împreună. Haruri,, ajunse 
la plenitudine, când avu parte de adumbrirea 
Spiritului Sfânt, în momentul fericit al zămis
lirii nepătate. Ca o urmare a acestei pleni-
tudini a harului fost-a scutită dânsa de păca
tul strămoşesc, de- umbra oricărui păcat ac
tual, de corupţia mormântului, şi primit-a 
privilegiul ridicării în trup la ceriu şi şederea 
de-a dreapta Fiului Său întru împărăţia Ta
tălui, Ea, care rămăsese, tot ca o consecinţă 
a acestui cumul de haruri în viaţa ei pămân
tească, Vergură înainte de naşterea, în naşterea 
şi după naşterea Fiului Său deapururea glo
rios şi preamărit. 

. Iubiţi Fii! Ce credeţi voi: oare care-i 
obârşia, sorgintea pură şi cristalină, din care 
emană toate laudele acestea neasemuite la 
adresa Vergurei din Nazaret? Sorgintea o 
găsiţi în unicul privilegiu al acestei umile 
Fecioare, în privilegiul de a fi Mama lui Dum
nezeu, adecă în maternitatea-i divină, fixată 
în chip infalibil în conciliul Efesin pentru 
toate timpurile şi veacurile. Iată importanţa 
covârşitoare a acestei hotărîri sinodale, a 
cărei memorie o reîmprospetăm acuma Drept 
avea doară sf. Bonaventura când spunea: 
„Maica Domnului este o mamă prea vrednică. 
Ea este aceea decât care Dumnezeu nu poate 
face mai mare; o lume mai mare poate face, 
un ceriu mai .mare poate face Domnul, o 
mamă mai mare decât este mama lui Dum
nezeu, Dumnezeu nu poate face", (s. Bonav. 
p.a dist. 44. in S p e c lect/5) . De aceea spune 
şi sf. Bernardin: „Atât de mare este lauda ce 
i-o dăm, când Ii spunem: Maica lui Dumne
zeu, încât în persoanele creiate nu se află 
această ,negândită deihnitate, ca să-L aibă de 
Fiu pe Fiul lui Dumnezeu, decât numai în 
persoana dumnezeească a Tatălui, şi în per
soana umană, a mamei". Iar sf. Toma adaugă: 

„VergUra Măria, din împrejurarea, că este maica 
lui Dumnezeu, posedă o oarecare demnitate 
infinită din partea Binelur infinit, care este 
Dumnezeu. Şi sub acest raport nu se poate 
înfăptui ceva mai bun, precum nu poate fi 
ceva mai bun decât Dumnezeu". (P. I. q. 
25, art. 6.) 

Aşa este! Din acest motiv al vredniciei 
sale de mamă a lui Dumnezeu ţinut-au s'o 
preamărească toţi şi toate. Artele şi-au dat 
mâna cu graiul omenesc s'o slăviască în 
forme, culori şi ritmuri şi armonie, căutând 
să întreacă Chiar, prin graiul lor mut, dar 
atât de elocvent, limbajul omenesc şi înge
resc, care în avântul nestâhjenit cearcă să 
prindă în slove nepieritoare slava Maicii 
Domnului. 

Din acest motiv răsărit-au ca prin farmec 
minunatele bazilici spre cinstea Maicii Dom
nului: Santa Măria Ma'ggiore din Roma, fai
mosul şi neîntrecutul în splendoare şi gingă
şie dom din Milano, şi atâtea altele. Numai 
în Roma sunt nu mai puţin de 150 biserici 
ridicate spre cinstea Maicii Domnului. 

Demnitatea de Mamă a Iui Dumnezeu 
l'a îndemnat pe Michelangelo să graveze în 
marmoră nepieritoare şi în forme nemuritoare 
aceea renumită „Pieta" prin ţesuturile m a r ^ 
moieene ale căreia transpiră pare-că demni
tatea supranaturală a acestei Mame între 
mame. 

Demnitatea de Mamă a- lui Dumnezeu 
i-a răpit în extaz pe pictori. Pe Giotto, ca 
să ne zugrăvească pe pânză Madonnele sale 
cu ochi atât de buni şi de dulci; pe Raffael, 
ca să furişeze pe buzele acestei binecuvântate 
între femei, un suris aIN raiului; pe fericitul 
fra Angelico, ca să ne vrăjiască Madone, pe 
chipul încântător al cărora sufletul şi idealul 
s'au încarnat pare-că, au devenit carne-şi oase. 

Vraja Maicii Domnului electrizatu-i'a cu 
fiorii săi mistici pe marii meşteri ai frazelor 
muzicale ca s'o preamărească în cânt şi armo
nie. Astfel s'a făcut că un Palestrina a creiat 
melodia superbă a cântecului Ei de slavă: 
„Măreşte suflete al meu pe Domnul". — 
Astfel s'a făcut, că Ea rîde şi se veseleşte 
în trilurile argintii ale lui Paisiello, PonchiellL 
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Cherubini. Astfel s'a făcut, că Ea tresaltă, 
exultă, domină şi triumfă în muzica sonori a 
lui Perosi, Gounod. 

Şi poeţii în clipele cele mai sărbătoreşti 
ale inspiraţiei lor calde, şi-au depus omagiul 
creaţiei artistice la picioarele Maicii Dom
nului. Dante când a fost mai fericit inspirat 
a cântat cu însufleţire: 

„Vergură Mamă, Fiică a Fiului, 
Umilă şi-înaltă peste orice făptură. 
Termen fix al eternului s f a t . . . 
In Tine e îndurare, în Tine pietate, 
In Tine magnificenţă, în Tine se adună 
Ori câtă, în făptură, există bunătate". 

(Paradis, c. 1.) 

Şi nu mai puţin, şi lordul Byron, când a 
1ost bine inspirat, a erupt în efluvii amoroase 
•ca acestea: 

Ave Măria! Pământ, mare, ceriu 
Te m ă r e s c . . . 

Ave Măria! Sufletele ni-s'avânte 
Până la Tine, pân' la Fiul Tău cel ceresc. 

Iar biserica noastră răsăriteană, jaluză de 
vrednicia suprafirească a Preacuratei Fecioare: 
de a fi ea Maica lui Dumnezeu, nu lasă să 
treacă nici un singur prilej ca ea să nu scoată 
la iveală maternitatea dumnezeească a Maicei-
Fecioare celei neispitită de bărbat. La toate 
catavasiile/ în cântarea a noua, biserica noa
stră preamăreşte pe Preafericita Fecioară în 
strălucirea ei de Maică a lui Dumnezeu. Iar 
la's . liturghie, când se pomeneşte numele 
Preacuratei, întreagă biserica izbucneşte în 
imnul de laudă al Preafericitei Fecioare, măr
turisind, de trei-patru ori după olaltă, mater
nitatea divină a Apărătoarei noastre Doamne. 

Cânta-vom deci şi noi, împreună cu în
treagă Biserica: 

„Cuvine-se cu adevărat, să te fericim pe 
tine, Născătoare de Dumnezeu, pe cea puru
rea fericită şi preanevinovată, şi maică Durh> 
nezeului nostru. Ceeace eşti mai onorată decât 
Heruvimii, şi mai mărită fără asemănare decât 
Serafimii, carea fără stricăciune pe Dumnezeu 
Cuvântul ai născut, pe tine cea întru adevăr 
Născătoare de Dumnezeu te mărim". Amin. 

T . S. B. 3 0 8 - 3 1 




